

退休教师种艾草，公司年产值两千万

69岁徐进柏返乡带活一个村：要奋斗什么年纪都不晚



徐进柏(右一)在地里观察艾草生长情况。受访者 供图

从退休教师到艾草公司老板，从教书育人到带领村民致富，湖南常德69岁的徐进柏完成了身份的转变。退休后，因不忍老家的良田荒废，他与艾草结缘。带领80多名村民完成了从纯种植艾草到深加工艾草的蜕变，帮助12个贫困户通过种植艾草脱贫。2017年创业至今，公司年产值达2000万。5月27日，徐进柏告诉记者，要奋斗什么年纪都不晚，退休后他又重新找到了属于自己的社会价值。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 实习生 刘滢

退休后，他承包80亩地种艾草

“我当了大半辈子的老师，没想到到了退休的年纪，身份却有了新变化。”27日的田间有些微凉，年过花甲，但徐进柏身体健朗，身着短袖，在田间忙碌着。尽管早已实现智能化种植，但他依旧坚持下田做实地监测。

一丝不苟的工作态度，源于徐进柏多年的从教经历。1978年徐进柏毕业后被分到乡村当教师，开始了他的教师生涯。“当时上学不像现在，除了要在教室学习知识，我们还需要去村外山上的土地上开垦梯田，将荒地变为良田。”是知识的传播

创业办厂，带领村民脱贫致富

“我觉得光种植的话，是不够的，既然已经开始了，我就想好好做。”喜好钻研的徐进柏，几番研究下来，决心和同学一起开办艾草公司，将艾草加工为艾条。同时为了让大家都能体验到艾草的功效，还专门开设了一个线下的艾草体验馆。

“去年，有旅行社看中了我这片艾草，找到我想和我一起开办乡村一日游的项目，我们的艾草又有了新用处。”今年5月，乡村一日游的基础设施基本完工。现在徐进柏的艾草地，已经形成了一个种植—收割—加工—销售—养生乡村一日游的产业链。

“徐老师脑子活，主意多，跟着他干没错。”村内大多村民都曾是徐进柏学生，得知徐进柏开始

者也是劳动的带头人，徐进柏从教35年，成为了村内远近闻名的好老师。

2013年，徐进柏退休离开讲台，正式开始了自己的退休生活。习惯于忙碌生活的他，一时有些不能适应。一次偶然的机会，他接触到了艾草，联想到自己和学生曾开垦过田地，很快有了想法。

“我想在荒地上种植艾草。”2017年，徐进柏和当地村民商量，将80亩地承包下来。从此，徐进柏忙碌的身影出现在田地里，在徐进柏和村民的努力下，许多没有耕种的土地变为了沃土。

种植艾草时，也学着他将田里种满了艾草，成熟之后就将艾草卖给徐进柏。

在大家开始种艾草之前，村里的高帮梯田要么被杨树占据，要么荒着，无法带来收益。开始种植艾草后，他们把杨树移走，将荒地开垦出来，一亩艾草每年可以获得3000元左右的收益，村民们的日子好了起来。

徐进柏的公司通过对艾草进行粗加工、深加工提升艾草价值，到去年为止年产值大约2000万元。大家还组建了艾草合作社，吸纳80多户成员，其中有12个贫困户通过种艾草脱贫。徐进柏还计划和当地政府一起打造艾草“幸福农场”，招商引资，为乡村振兴出一份力。

消防隐患曝光 郴州：休闲场所违规占用疏散通道被罚5000元

日前，郴州资兴市消防救援大队在开展高层民用建筑消防安全专项检查时，发现资兴市水月蓝湾休闲会所在存在违规占用疏散通道的行为，监督检查人员对其进行了立案处罚。

大队监督检查人员在检查时发现：资兴市水月蓝湾休闲会所将一处疏散通道擅自改建为员工休息室，摆放沙发、衣柜等物品，占用该处消防疏散通道，影响安全疏散，其行为违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定。监督检查人员

现场对该场所负责人进行了批评教育，说明了违法行为可能导致的严重后果，并要求该场所立即采取措施进行整改。经过调查取证，依据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第三项之规定，对该场所处罚款人民币5000元整。

资兴市水月蓝湾休闲会所负责人表示：通过此次处罚，充分认识到了消防安全的重要性。在今后的经营过程中，将加强消防安全管理和消防宣传教育，确保消防安全。

■通讯员 陈彦林

《割肝救女，一个母亲无私的爱》后续

5岁欢欢出ICU啦 小“新肝”回到妈妈身边

三湘都市报5月27日讯

“只要她活着，我什么代价都愿意付出。”女儿欢欢的肚子不再鼓出来，脸色也没有那么黄了，何美(化名)这才真实感觉到，在ICU中躺了7天的孩子，确实“重生”了，再也不用日夜担心失去她。

5月20日，来自常德的何美在湖南省儿童医院，将自己205克肝脏捐献给了5岁患有严重肝硬化的女儿，用“捐肝救女”的行动，诠释了血浓于水的母爱(详见本报5月21日A03版报道)。

27日上午，“新肝宝贝”欢欢从ICU转到普通病房，回到妈妈身边，不久后可以出院回家了。

妈妈205克肝脏赐予孩子“新生”

欢欢在出生后，家人便发现她的皮肤有些发黄，就医后经基因检查，被确诊为进行性家族性胆汁淤积综合症。

随着年龄的增长，欢欢皮肤发黄的现象没有缓解。看着女儿白皙的皮肤一天比一天黄，肚子一天比一天膨隆，精神状态也每况愈下，何美内心焦急万分，想要全力救治生命垂危的女儿的心情无比迫切。

当得知可以进行亲体移植时，何美毫不犹豫决定捐献自己的部分肝脏，移植到女儿体内。她坦言：“自从知道她这个病以后，我就没有睡好过。医生说可以做肝移植，我肯定愿意。我只要她活着。”

5月20日上午，湖南省儿童医院，母女俩分别进入手术室，经过长达数小时的手术，何美体内205克肝脏被切除，成功移植到欢欢体内。

母女恢复良好即将出院团聚

移植当天，欢欢留在ICU，何美回到病房，每天都担心牵挂着女儿。

“等她的这些天，我只想尽早看见她，想抱一抱她，亲一亲她。我想告诉她，妈妈爱你。”何美今天一早，就做好了迎接女儿的准备。

27日上午，当欢欢从ICU回到普通病房，何美高兴到热泪盈眶。“等她们都出院了，我们一家人就团聚了。”丈夫看着眼前的妻女，也十分开心感动。

“孩子目前恢复良好。”湖南省儿童医院普外一科专家介绍，欢欢还需要在医院接受一段时间的康复，之后也需要服用抗排斥的药物，但病情得到了非常有效的治疗。

据介绍，肝移植手术分三步进行，即从供体体内切取肝脏、切除受体患病肝脏、为受体植入新肝脏。儿童活体肝移植手术是腹部外科中技术含量高、程序复杂、涉及学科多的手术，既要保证供体100%安全，又要确保接受肝移植手术的患儿连闯“六关”，即麻醉关、手术移植关、术后监护关、肝功能恢复关、感染控制关、抗排斥反应关。

专家提醒，如孩子出现胆汁淤积性肝病、肝脏肿瘤等引发肝脏功能异常的疾病，要尽早到医院进一步确诊。

■文/视频 全媒体记者 李琪
通讯员 姚家琦 李雅雯